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Niederschrift
6. öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Ordnung und Sicherheit

Sitzungstermin: Dienstag, 08.09.2020
Sitzungsbeginn: 16:00 Uhr
Sitzungsende: 16:18 Uhr
Ort, Raum: Treffpunkt Freizeit, Am Neuen Garten 64

Anwesend sind:

Ausschussvorsitzender
Herr  Daniel Friese AfD Sitzungsleitung

Ausschussmitglieder
 Frau  Marie Schäffer Bündnis 90/Die Grünen
 Herr  Fabian Twerdy Bündnis 90/Die Grünen
 Herr  Ralf Jäkel DIE LINKE
 Herr  Lars Eichert CDU
 Herr  Christian Raschke DIE aNDERE

stellv. Ausschussmitglieder
 Herr  Uwe Adler SPD ab 16:15 Uhr
 Herr  David Kolesnyk SPD ab 16:15 Uhr
 Herr Dr. Hans-Jürgen Scharfenberg DIE LINKE

sachkundige Einwohner

 Herr  Tamás Blénessy DIE aNDERE
 Herr  Wolfgang Geist CDU
 Herr  Lars Gindele Bündnis 90/Die Grünen
 Herr  Tino Henning DIE LINKE
 Herr  Peter Roggenbuck Bürgerbündnis

Beigeordnete
 Frau  Brigitte Meier Geschäftsbereich 3

Nicht anwesend sind:

Ausschussmitglieder
 Frau  Imke Eisenblätter SPD entschuldigt
 Herr  Leon Troche SPD entschuldigt
 Frau  Jana Schulze DIE LINKE entschuldigt

zusätzliches Mitglied
 Frau Dr.med. Carmen Klockow Bürgerbündnis entschuldigt
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sachkundige Einwohner
 Herr  Karsten Dornhöfer SPD entschuldigt
 Herr  Helmut Lange Freie Demokraten entschuldigt

Vertreter der Beiräte
 Frau  Irene Kamenz Seniorenbeirat nicht entschuldigt

Schriftführer/in:
Frau Martina Spyra GB Ordnung, Sicherheit, Soziales und Gesundheit

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der  Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen  Teils der Sitzung vom 23.06.2020 / Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung

3 Wahl der/des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden

4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

4.1 Barrierefreier und belästigungsarmer Weihnachtsmarkt ab 2020
Vorlage: 20/SVV/0011
Fraktion DIE aNDERE

4.2 Weiterentwicklung des zentralen Weihnachtsmarktes in der Potsdamer 
Innenstadt
Vorlage: 20/SVV/0090
Fraktion der Freien Demokraten

4.3 Ausschusszuständigkeitsordnung
Vorlage: 20/SVV/0514

5 Mitteilungen der Verwaltung

5.1 Auswirkungen des Cyberangriffs im Januar 2020 auf den Geschäftsbereich 
Ordnung, Sicherheit, Soziales und Gesundheit

6 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn 
Daniel Friese.
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zu 2 Feststellung der  Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen  Teils der Sitzung vom 23.06.2020 / Feststellung der 
öffentlichen Tagesordnung

Herr Friese stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Zu Beginn der Sitzung sind 7  von 9 stimmberechtigten Mitgliedern anwesend. 
Somit ist die Beschlussfähigkeit des Ausschusses gegeben.

Herr Friese stellt die Niederschrift zur Sitzung vom 23.06.2020 zur Abstimmung.

Die Niederschrift wird mehrheitlich bestätigt.  

Anschließend bittet Herr Friese um Abstimmung über die Tagesordnung. Er 
informiert, dass TOP 4.1 und 4.2 vertagt werden sollen, da eine Teilnahme von 
Seiten des Geschäftsbereichs Stadtentwicklung, Bauen, Wirtschaft und Umwelt  
an der heutigen Sitzung des Ausschusses für Ordnung und Sicherheit nicht 
möglich ist. Als Tischvorlage wurde allen Ausschussmitgliedern als Information 
zum Bearbeitungsstand „Weihnachtsmarkt 2020“ das Protokoll der Beratung vom 
20.08.2020 zur Verfügung gestellt.
Der TOP 5.1 muss ebenfalls verschoben werden, da Herr Morgenstern-Jehia 
aufgrund anderer terminlicher Verpflichtungen nicht an der heutigen 
Ausschusssitzung teilnehmen kann.

Die so geänderte Tagesordnung wird mehrheitlich bestätigt.

zu 3 Wahl der/des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden

Herr Friese bittet um Vorschläge für die Wahl der/des stellvertretenden 
Vorsitzenden. 

Herr Eichert stellt sich für die Wahl zum stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
zur Verfügung. Herr Raschke stellt sich ebenfalls für die Wahl zum 
stellvertretenden Ausschussvorsitzenden zur Verfügung. 

Es erfolgt eine Wahl anhand von Stimmzetteln. Der Ausschussvorsitzende ruft 
die stimmberechtigten Ausschussmitglieder namentlich zur Stimmabgabe auf.
Nachdem alle stimmberechtigten Ausschussmitglieder ihre Stimme abgegeben 
haben, schließt der Ausschussvorsitzende den Wahlvorgang.

Die Auszählung der Stimmen erfolgt durch Frau Spyra

Herr Friese gibt folgendes Wahlergebnis bekannt:
Herr Eichert hat 3 von 7 abgegebenen Stimmen erhalten, Herr Raschke hat 4 von 
7 abgegebenen Stimmen erhalten. Somit ist Herr Raschke zum stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden gewählt.

Herr Raschke nimmt die Wahl an.
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zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 4.1 Barrierefreier und belästigungsarmer Weihnachtsmarkt ab 2020
Vorlage: 20/SVV/0011
Fraktion DIE aNDERE

Die Drucksache wird zurückgestellt.

zu 4.2 Weiterentwicklung des zentralen Weihnachtsmarktes in der Potsdamer 
Innenstadt
Vorlage: 20/SVV/0090
Fraktion der Freien Demokraten

Die Drucksache wird zurückgestellt.

zu 4.3 Ausschusszuständigkeitsordnung
Vorlage: 20/SVV/0514
Fraktionen

Herr Jäkel macht deutlich, dass er davon ausgeht, dass im Ausschuss für 
Ordnung und Sicherheit auch Themen wie Straßenreinigung  und Winterdienst in 
die Tagesordnung aufgenommen werden.

Frau Meier weist darauf hin, dass die Straßenreinigung in der Zuständigkeit des 
Geschäftsbereich Stadtentwicklung, Bauen, Wirtschaft und Umwelt fällt.

Herr Jäkel betont, dass die Straßenreinigung aus seiner Sicht mit Ordnung und 
Sauberkeit zu tun hat.

Frau Meier macht darauf aufmerksam, dass es zu Beginn der Wahlperiode eine 
Verständigung gab, die Ausschüsse analog den Geschäftsbereichen 
zuzuschneiden.

Herr Eichert betont, dass sich gewisse Schnittmengen nicht vermeiden lassen. 
Auch können sich Ausschüsse im Rahmen des Selbstbefassungsrechtes mit 
bestimmten Themen befassen.

Herr Jäkel weist darauf hin, dass Angelegenheiten der Straßenreinigung und des 
Winterdienstes dem KUM-Ausschuss zugeordnet sind. Aus seiner Sicht sollte die 
Zuordnung dafür in den § 12 „Ausschuss für Ordnung und Sicherheit“  erfolgen.

Herr Dr. Scharfenberg weist darauf hin, dass für einige Ausschüsse die 
Aufzählung sehr umfangreich und konkret ist. Für den OS-Ausschuss ist dies 
sehr allgemein gehalten.

Herr Twerdy erklärt, dass die Zuständigkeiten sehr intensiv in den Fraktionen 
abgestimmt wurden. Er spricht sich dagegen aus, dem Ausschuss weitere 
Zuständigkeiten zu geben.

Herr Friese bietet an, im Rahmen der Selbstbefassung auch Themen zu Ordnung 
und Sauberkeit aufzunehmen. Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bittet 
er um Abstimmung über den vorliegenden Antrag.
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Der Ausschuss für Gesundheit, Soziales, Wohnen und Inklusion empfiehlt 
der Stadtverordnetenversammlung wie folgt zu beschließen:
Ausschusszuständigkeitsordnung als Anlage zur Geschäftsordnung (gemäß 
Anlage 1)

Abstimmungsergebnis:
mehrheitlich angenommen.

zu 5 Mitteilungen der Verwaltung

zu 5.1 Auswirkungen des Cyberangriffs im Januar 2020 auf den Geschäftsbereich 
Ordnung, Sicherheit, Soziales und Gesundheit

Der Tagesordnungspunkt wird zurückgestellt.

zu 6 Sonstiges

Nächste Sitzung des OS-Ausschusses: 27. Oktober 2020, 18:00 Uhr

Daniel Friese Martina Spyra
Ausschussvorsitzender Schriftführerin


